

• 科普专栏 •

让你了解 ICU

刘 艳

新津县人民医院

〔中图分类号〕R47

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165 (2020) 06-126-01

对于普通老百姓来说，ICU 是非常神秘且可怕的一个地方。老百姓都知道，病情比较严重的患者才需要进 ICU 进行治疗，所以认为 ICU 中治疗的都是浑身插满管子、承受着巨大的痛苦的、生命垂危的患者。很多患者和家属都不愿意进 ICU 治疗，不愿意插管治疗，一听说要进 ICU 治疗就非常着急，以为医生判了“死刑”，容易引发医疗纠纷。那么 ICU 到底是怎样的地方呢？接下来就简略的叙述一下。

一、什么是 ICU

ICU 也就是重症监护病房，是人类智慧的结晶，医院 IUC 病房实际上是把危重病人集中起来，确保人力、物力、技术等多方面给予最佳保障，以最好的救治方法挽救更多人的性命。ICU 让危重患者不用待在一般的病房中，因为得不到专业的治疗，而遭受生命安全威胁。

ICU 中有着最齐全而且先进的设备，能够保障医生随时监测了解患者的各项生理机能的运行情况，准确判断病情变化情况，同时能够对患者衰竭的器官提供支持和保护，让医生在危机情况时做出适当的救治处理，保障患者顺利度过危险期，是降低病人发生死亡风险的有利方式。

一般情况下，ICU 患者完全是在睡眠状态中接受治疗的，这是因为 ICU 都会备有常用的镇静药物。镇定中的患者有一定的呼吸抵抗，能够减轻心血管反应，降低颅内压，降低生命危险。进入 ICU 治疗后，患者的病情会更容易得到控制。

二、进入 ICU 的并不一定是生命垂危的患者

除一些接受重大手术和生命危重的患者外，很多内科、儿科的患者也需要进入 ICU 接受监护和治疗。这些患者需要进入 ICU 治疗的特征是，患者出现多功能方面的障碍，肝肾、呼吸方面都会出现不正常，甚至出现大出血等等症状，患者的呼吸、心跳一旦出现异常，就说明病情出现恶化，也就是说，这些患者需要监测设备监测各项生理机能的运行情况。很多外科高龄患者也需要进入 ICU 治疗，这是因为高龄患者多伴有各种并发症，而且身体各脏器功能减弱，所以手术后高龄患者的生命遭受危险的系数是十分高的，手术后就要依靠 ICU 的监护数据，方便医生在患者出现突发状况时及时做好相应救治治疗。例如：给一位年龄已高的患者实施骨折手术，虽然骨折不够严重，手术后也会在 ICU 合理的进行过渡，而如果同样的手术治疗对象是年轻人，年轻人完全不用进 ICU。

三、住进 ICU 是不是一天一万？

有人说，进了 ICU 就是进了无底洞，巨额的医药费用会使整个家庭都暗无天日，就算这样，病人还不一定能活着出来。ICU 的费用是比一般的病房相对高，但绝对不是一天一万。ICU 中普遍采用高端设备设施，而且全天 24 小时都有医护人员进行治疗和护理，为了确保患者不会受到感染，ICU 中空气质量会和手术室中的级别比较接近，床位费相对来说会很高。进行检查时整个流程十分复杂，患者的病情变化十分快，一天内要复查各种身体指标，因此，使用的各项医疗设备会比普通病房的多很多，治疗花费的费用相比普通病房自然比较高。

ICU 病房治疗的大部分费用，也可以医保报销，医生一般都会选择医保范围内的检查、敷料、药品等，必须自费检查或者自费使用的

药品，一般来说会第一时间与患者及其家属协商沟通，最大限度控制治疗费用，以避免给患者家庭造成严重的经济负担。

四、住进 ICU 是不是代表患者生命九死一生？

多数人认为住进 ICU 的患者都是九死一生，基本上命悬一线接近鬼门关，这种认识是错误的。住进 ICU 的患者一旦病情出现变化需要实施严密的监护。患者一旦出现异常情况，需要及时进行处理，让患者的病情可以早日康复。很多患者都能够顺利的度过观察期转入普通病房。

五、ICU 是禁区？

ICU 在治疗过程中，是禁止病人家属入内的，因此很多人认为 ICU 是医院的“禁区”。ICU 中一般都是重病患者，治疗操作时医护人员需要高度集中，为了避免干扰到救治过程，同时为了保持 ICU 病房的洁净度，避免 ICU 患者继发感染，所以 ICU 不允许家属入内。为了避免患者在 ICU 这个相对封闭的环境中心理压力过大，实际上，ICU 是有固定的家属探视时间的，患者家属做好无菌消毒程序并穿戴无菌服，也可以在特定时间进入探视患者。

六、ICU 监护

ICU 中收治的主要对象是病情比较危急的重症患者，患者的病情不同需要在不同的监护地方进行治疗，制定的治疗方案并不是适合每位患者，实施的 ICU 监护方案也并不统一。但是 ICU 中的患者具有一个共同的特点，就是即使患者的病情过于危急，除对患者实施特殊的监护外，需要对日常的监护负责人，这种监护就是一般监护。

(一) 一般监护

使用监护仪对患者的心率进行监护，并对患者的呼吸进行检测。每个小时对患者的呼吸率做好记录，对患者的尿常规、体重、粪便潜血等均需要进行精确的检查。

(二) 特殊监护

血管中插管病人监护：每天对患者的导管进行更换，并对导管实施具体的清洗。在患者的静脉中输入液体，并对患者敷药。敷药时需要对导管实施细致的检查，检查导管是否存在感染现象。如果将导管长时间的放置，每隔 3 天在导管中取出样品对细菌实施相应的培养。静脉和动脉中放置导管的患者，出现发热症状时需要对周围血进行培养。患者如果患有败血症，需要将受到感染的导管拔除。如果需要重新插导管，需要将导管更换，重新进行插管。将动脉以及静脉中的导管拔除时，需要从导管中进行取样，并对取出的样品进行培养。插入导管后，需要将各个部位使用旋锁接头连接在一起，避免出现意外，从而引发气栓。

气管插管切开患者的监护：对气管和插管适当的进行控制，将患者的肢体全面固定。对插管和套管中存在的分泌物及时进行清除，每过两个小时进行一次吸痰。每周对气管中存在的吸取物进行检查，对身体中敏感区域的细菌进行检查。

总之，ICU 是对患者的生命进行救治的地方，很多患者在 ICU 的治疗下病情得到很大的控制和缓解，然后顺利转入普通病房，ICU 是医院最高医护力量的体现。